

Agentia internationala **Fitch Ratings** reconfirma la data de 13 Iunie 2014 calificativele de rating pentru Municipiul Oradea dupa cum urmeaza:

- pentru imprumuturile pe termen lung în valută: `BBB-`
- pentru imprumuturile pe termen lung în monedă națională de 'BBB-'
- pe termen scurt in valuta de `F3`

Perspectiva pe termen lung **este stabila**.

Scale rating:

Fitch	Caracteristicile ratingului
Grad investitional - cea mai ridicata credibilitate	
AAA	maxima siguranta, calitatea cea mai buna
AA+	grad investitional foarte ridicat, calitate foarte buna
AA	grad investitional foarte ridicat, calitate buna
AA-	grad investitional ridicat, calitate buna
A+	grad mediu
A	grad mediu
A-	grad mediu
BBB+	grad scazut
BBB	grad scazut
BBB-	grad scazut
Speculativ - credibilitate scazuta	
BB+	grad scazut speculativ
BB	grad scazut speculativ
BB-	grad scazut speculativ
B+	grad ridicat speculativ
B	grad ridicat speculativ
B-	grad ridicat speculativ
Predominant speculativ - risc substantial	
CCC	risc substantial
CC	risc cu mare grad speculativ
C	risc cu mult mai mare decat cele anterioare
DDD	pierderi

Evoluția calificativelor de rating de la momentul contractării serviciilor este următoarea:

Ramura	CALIFICATIVE RATING OBTINUTE							
	Martie 2007	Februarie 2008	Aprilie 2009	Mai 2010	Iunie 2011	Iulie 2012	Iulie 2013	Iunie 2014
Imprumut termen lung valuta	BBB-	BBB-	BB+	BB+	BB+	BBB-	BBB-	BBB-
Imprumut termen lung moneda nationala			BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-
Imprumut termen scurt valuta	F3	F3	B	B	B	F3	F3	F3
Outlook	Stable	Stable	Negative	Stable	Stable	Stable	Stable	Stable

PRINCIPII CHEIE DE RATING

Confirmarea calificativelor de rating reflecta o economie și o structura politică stabilă, performanțe financiare solide și un cadru legislativ stabil. De asemenea este luată în calcul politica investițională și trendul crescător al datoriei publice locale în perioada 2014-2016

Ținând cont de performanța de care municipalitatea a dat dovadă de-a lungul timpului și de economia în dezvoltare, agenția Fitch se așteaptă ca excedentul din exploatare să rămână în jur de 20% pentru perioada 2014-2016. Excedentul din exploatare a crescut la 20,9% (2012:18.3%), și se aliniază performanțelor obținute în ultimii 5 ani. Excedentul poate acoperi costurile cu dobânzile de cel puțin 9 ori. Costul cu dobânzile se ridică la aproximativ 2,4% din veniturile operaționale excedentul actual fiind de cel puțin 19%, restul de 81% acoperind investițiile municipalității în 2013.

Fitch întrevide o ușoară creștere a datoriei publice până la sfârșitul anului 2016, valoarea acesteia urmând a depăși ușor 300 mil lei. Deși datoria publică locală descrește ușor, la 282 mil LEI, la sfârșitul anului 2013 din cauza neimplementării unor proiecte cu finanțare nerambursabilă, orașul are planuri investiționale ambițioase. În anul 2014 datoria publică ar putea crește cu aproximativ 45 mil lei. Cu toate acestea datoria publică este prudent gestionată având o amortizare simetrică. Fitch estimează că limita de îndatorare și capacitatea de rambursare se vor încadra categoriei de rating cel puțin în perioada 2014-2015.

Oradea nu are datorie publică sub formă de garanții, dar totalul datoriilor negarantate ale companiilor la care municipiul este acționar majoritar a crescut considerabil, la 376 mil lei ca urmare a intrării în insolvență a SC Electrocentrale Oradea SA. Problema SC Electrocentrale Oradea SA a fost rezolvată prin înființarea unui nou operator al serviciului de alimentare cu energie termică. În conformitate cu legislația română acționarul răspunde numai până la concurența capitalului social subscris, care în cazul SC Electrocentrale Oradea SA este de 30.7 mil LEI.

PIB-ul Romaniei a crescut cu 3,5% în termeni reali în 2013 (2012:0,6%). Fitch estimează că creșterea PIB să se mențină peste media de 1,7% din perioada 2007-2011. Acest fapt ar trebui să susțină transferurile de la bugetul de stat mai ales din redistribuire TVA care este colectată la nivel central și ulterior redistribuită la nivel local.

Indicatorii nivelului de trai de pe plan local sunt peste media națională iar rata șomajului este mai mică decât cea de la nivel central (2013:5,8%) înregistrându-se o diversificare a profilului economic local prin implementarea cu succes a conceptului de parc industrial.

PUNCTE SENSIBILE

O îmbunătățire a calificativului de rating ar putea fi generată de o menținere a excedentului din exploatare de peste 20%, de păstrarea echilibrului dintre cuantumul rambursărilor de datorie publică și veniturile operaționale (nu mai mult de 50%) , precum și de reducerea cuantumulului de finanțare din credite a investițiilor publice.

De asemenea calificativul de rating se poate îmbunătăți în cazul îmbunătățirii calificativului pe țară întrucât calificativul acordat unei unități administrative teritoriale nu poate fi mai mare decât calificativul de țară.

O scădere a a calificativului ratingului ar putea fi generată de o descreștere a performanțelor operaționale având ca rezultat o acoperire redusă a cheltuielilor de capital și o deteriorare a datoriei și serviciului datoriei publice locale.